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Abstract

Genetic analysis strongly increases the opportunity to identify skeletal remains or other biological samples from historical figures. However, validation of this identification is essential and should be done by DNA typing of living relatives. Based on the similarity of a limited set of Y-STRs, a blood sample and a head were recently identified as those belonging respectively to King Louis XVI and his paternal ancestor King Henry IV. Here, we collected DNA samples from three living males of the House of Bourbon to validate the since then controversial identification of these remains. The three living relatives revealed the Bourbon’s Y-chromosomal variant on a high phylogenetic resolution for several members of the lineage between Henry IV and Louis XVI. This ‘true’ Bourbon’s variant is different from the published Y-STR profiles of the blood as well as of the head. The earlier identifications of these samples can therefore not be validated. Moreover, matrilineal genealogical data revealed that the published mtDNA sequence of the head was also different from the one of a series of relatives. This therefore leads to the conclusion that the analyzed samples were not from the French kings. Our study once again demonstrated that in order to realize an accurate genetic identification of historical remains DNA typing of living persons, who are paternally or maternally related with the presumed donor of the samples, is required


Des tests ADN avaient été réalisés sur deux reliques supposées appartenir à Henri IV (une tête momifiée) et Louis XVI (du sang séché sur un mouchoir). Les résultats avaient montré que ces deux reliques appartenaient à l'haplogroupe G pour le chromosome Y et U5b pour l'ADN mitochondrial de la tête momifiée. Cependant des réserves avaient été soulevées sur la validité de ces résultats. Larmuseau vient de publier un nouvel article intitulé: Genetic genealogy reveals true Y haplogroup of House of Bourbon contradicting recent identification of the presumed remains of two French Kings, basé sur des tests ADN de trois personnes vivantes de la lignée des Bourbons.

Trois hommes actuellement vivant reliés paternellement à Henri IV et Louis XVI ont été testés. Il s'agit de Axel prince de Bourbon-Parme, Sixte-Henri prince de Bourbon-Parme et João Henrique prince d'Orléans-Bragance dont la généalogie est donnée ci-dessous:
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38 marqueurs STR du chromosome Y ont été testés et comparés avec les marqueurs STR testés sur les deux reliques supposées de Henri IV et Louis XVI:


Le prédicteur de Whit Athey a ensuite été utilisé pour estimer l'haplogroupe des trois individus. Puis des tests SNPs ont été effectués pour valider cette prédiction. Les trois individus appartiennent à l'haplogroupe R1b-Z381 qui est un sous groupe de R1b-U106. De plus il n'y a que 4 différences entre les 3 hommes dans les marqueurs STR. Ceci confirme bien qu'ils appartiennent à la même lignée masculine et qu'il n'y a pas eu d'événement de non paternité (adultère, adoption, ...) dans cette lignée. Par contre il y a 25/26 différences entre les 3 individus et l'échantillon de sang sensé appartenir à Louis XVI sur les 17 marqueurs STR comparés, et 8 différences entre les 3 individus et la tête momifiée sensée appartenir à Henri IV sur les 6 marqueurs STR comparés. Ceci indique que l'ADN testé sur la tête momifiée et sur le sang séché n'appartenait pas à Henri IV et Louis XVI. Enfin des tests ADN mitochondriaux effectués sur reliques de Louis XVII fils de Louis XVI et sur des personnes vivantes reliés maternellement à Louis XVII ont montré que celui-ci était de l'haplogroupe H. Or Louis XVII est relié maternellement à Henri IV via la lignée des Habsbourg. Ces résultats sont différents de ceux obtenus sur la tête momifiée. Ces derniers ont donné un haplogroupe U5b.
